



习近平同祖马共同主持中非合作论坛约堡峰会全体会 中非携手并进 大计敲定

通过中非合作论坛约堡峰会宣言和行动计划

习近平再次集体会见部分非洲国家领导人

本报约翰内斯堡12月5日电 (记者杜尚泽、倪涛、李志伟) 国家主席习近平5日在约翰内斯堡再次集体会见17位非洲国家领导人。

赤道几内亚总统奥比昂、乍得总统代比、塞内加尔总统萨勒、利比里亚总统瑟利夫、贝宁总统亚伊、毛里塔尼亚总统阿齐兹、科特迪瓦总统瓦塔拉、尼日尔总统优素福、佛得角总统丰塞卡、马拉维总统穆塔里卡、几内亚比绍总统瓦斯、赞比亚总统伦古、阿尔及利亚总理塞拉勒、中非共和国总理卡蒙、苏丹第一副总统巴克里、塞拉利昂副总统福、布隆迪第二副总统布托雷出席会见。

习近平指出,中非加强团结合作,实现共同发展,符合双方利益。中国坚定支持非洲实现持久和平,支持非洲国家自主解决本地区问题,愿为推动非洲热点问题政治解决发挥建设性作用。中方愿同非洲国家加强维护和平安全能力建设合作。我们坚定支持非洲谋求自主可持续发展,愿同非洲国家分享改革开放和经济发展经验,鼓励更多中国企业积极参与非洲工业化和现代化建设,支持非洲国家积极探索适合本国国情的发展道路。

习近平向参加会见的各国领导人介绍了中国经济形势和中共十八届五中全会确立的发展目标和理念,强调中非合作发展互有需要、互有优势,迎来了难得的历史性机遇。我们愿同非洲国家一道,落实好本次中非合作论坛峰会成果,更好实现共同发展。

与会非洲国家领导人表示,习近平主席今年9月在联合国发展峰会提出的南南合作主张和在联合国维和峰会提出的帮助非盟维和能力建设措施,习主席昨天在中非合作论坛峰会开幕式上提出的中非“十大合作计划”,契合非洲国家当前发展需求,使非洲国家深受鼓舞。非洲国家期待深化同中方在工业化、农业现代化、基础设施建设、数字经济、地区一体化、教育、人文交流、安全等领域合作,期待在维护非洲和平安全方面加强同中方合作。

下图:12月5日,国家主席习近平在约翰内斯堡再次集体会见部分非洲国家领导人。
新华社记者 姚大伟摄



图为习近平在峰会全体会上。

新华社记者 李涛摄

本报约翰内斯堡12月5日电 (记者杜尚泽、刘水明、蒋安全) 中非合作论坛约翰内斯堡峰会全体会5日举行,国家主席习近平和南非总统祖马共同主持。包括42位国家元首和政府首脑、非盟委员会主席祖马在内的中非合作论坛52个成员代表出席。习近平主持通过《中非合作论坛约翰内斯堡峰会宣言》和《中非合作论坛——约翰内斯堡行动计划(2016—2018)》并作总结发言。

习近平首先表示,今天是曼德拉先生逝世两周年纪念日。在我们集聚一堂、共商中非关系发展大计的此刻,我们深切缅怀曼德拉先生。曼德拉先生是伟大的政治家,也是中国人民的伟大朋友,中国人民永远铭记他为中非关系发展作出的重大贡献。

习近平指出,我们聚首约翰内斯堡,共叙中非友谊,围绕“中非携手并进:合作共赢、共同发展”这一主题,对中非关系发展和各领域务实合作进行了全面规划,提出了中非关系新定位,描绘了中非合作新蓝图,并就共同关心的国际和地区问题广泛深入交换意见,达成广泛共识,为中非友好合作关系全面发展注入新的强劲动力,为开展更大范围、更广领域、更高层次的互利合作提供了强大的精神引领和政治保障。

习近平强调,我们一致同意将中非关系提升为全面战略合作伙伴关系,我们通过了《中非合作论坛约翰内斯堡峰会宣言》和《中非合作论坛——约翰内斯堡行动计划(2016—2018)》,决心共同致力于做强和夯实政治上平等互信、经济上合作共赢、文明上交流互鉴、安全上守望相助、国际事务中团结协作“五大支柱”。我们明确了中非关系未来发展的具体目标和任务,提出了实现合作共赢、共同发展的重大举措。我们决心着力实施工业化、农业现代化、基础设施建设、金融、绿色发展、贸易和投资便利化、减贫惠民、公共卫生、人文、和平和安全“十大合作计划”。我们一致

认为中国和非洲是维护世界和平安宁、促进世界发展繁荣的重要力量,决心加强团结合作,维护好中非共同利益和发展中国家整体利益。

习近平指出,中方将本着真实亲诚对非政策理念和正确义利观,继续同非洲国家一道开拓进取,为实现中非共同发展而不懈努力。任凭国际格局调整演变,中非平等互信、相互支持的兄弟情谊不会改变。任凭经济形势起伏跌宕,中非合作共赢、共同发展的根本宗旨不会改变。任凭时代社会发展变迁,中非相互理解、共同进步的协作精神不会改变。任凭出现各种威胁挑战,中非风雨同舟、患难与共的坚定意志不会改变。(讲话全文见第二版)

与会各国领导人高度评价中非合作论坛约翰内斯堡峰会及峰会通过的宣言和行动计划。他们表示,长期以来,中国同非洲在平等互利原则下开展合作,是非洲最值得信赖的伙伴。在非洲人民争取国家独立、推进国家发展的过程中,中国与非洲同甘共苦,给予非洲人民真诚帮助。当前,中非合作进入新阶段。习近平主席在论坛峰会开幕式上提出的合作计划是全方位的,对非中下阶段合作具有重大意义。双方要加快落实合作倡议,以本次论坛峰会为契机,全面推进非中合作,推进非洲工业化、农业现代化。非洲国家愿将非洲梦与中国梦有效对接,积极参与“一带一路”建设,提高非洲互联互通水平,助推非洲实现非盟《2063年议程》目标。非洲国家愿同中方加强安全合作,提高非洲国家维和能力,使非洲国家获得和平稳定的发展环境。非洲和中国人口总和超过世界1/3,非中要以中非合作论坛为重要平台,在国际舞台上发出一致声音,维护共同利益,应对共同挑战。

南非总统祖马致闭幕辞时表示,衷心感谢习近平主席和中方为本次峰会成功召开作出的巨大贡献,非洲国家踊跃参加此次峰会,反映着新形势下对深化非中合作的高度重视,峰会达成广泛共识必将推动非中关系深入发展。

中车在非推进本土化进程

据新华社约翰内斯堡12月4日电 (记者高原、董瑞丰) 中国中车集团高层3日表示,中车未来将加大非洲市场的开发力度,并积极推进本土化进程。

据了解,中车公司将南非本地无法生产的关键零部件从国内采购运往南非,其余车体、转向架构架等钢结构部件,以及电缆、管路、机车内装等部件都在当地工厂生产,然后进行机车组装和调试。

与此同时,中车公司选择和南非当地伙伴一起合作开发其他非洲市场。

目前,中国中车的内燃动车组、机车、客车、货车、城轨等铁路车辆已经覆盖非洲29个国家,为非洲提供了近1万辆铁路车辆。

中国轻轨车辆进入以色列

据新华社长春12月5日电 (记者段续) 记者从中车长春轨道客车股份有限公司了解到,该公司将向以色列特拉维夫都会区公共运输有限公司提供120列低地板轻轨车辆,装备特拉维夫第一条城市轨道交通线路。

该项目是中国轨道交通装备企业在以色列面向全球的招标中首次胜出。项目2014年6月正式投标,经过与阿尔斯通、西门子、庞巴迪等全球10家轨道交通装备制造企业激烈竞争,中车长客最终胜出。

自贡彩灯闪耀休斯敦



“冬季奇幻彩灯展”于今年11月20日至2016年1月10日在美国休斯敦举办。展出的120余组彩灯出自中国四川自贡的70位能工巧匠之手。这些东西合璧、交相辉映的彩灯造型逼真、栩栩如生,深受观众们喜爱。图为12月3日拍摄的中国天坛造型彩灯。
新华社记者 张永兴摄



2015 中国外交收官之作的三点启示

■ 贾秀东

习近平主席远赴南非主持中非合作论坛峰会,成为2015年中国系列重大外交的收官之作、压轴大戏。峰会的成功举行,完善了中国外交的全球布局。

从年初到岁末,中国外交的谋篇布局逐步展开,深入推进。说来并非巧合,2015年中国重大外交的开篇之作、开场大戏,是今年1月初在北京举行的中拉论坛首次部长级会议。中拉论坛的成立是受中非合作论坛的启发,连同中阿合作论坛,三大论坛成为中国与广大发展中国家构建命运共同体的重要平台,并渐呈你追我赶之势。中非合作论坛峰会的举行标志着中非关系又上了一个新台阶,走在了中国与发展中国家各群体关系的前列。

本次峰会取得丰硕成果,给我们带来3点启示。

第一,真诚务实的态度是中国外交制胜法宝。习近平用“真实亲诚”四字来概括中国对非政策,道出了中非关系的真谛。习近平在峰会讲话中,提出推进中非关系的“五大支柱”“十大合作计划”,充分体现了真实亲诚对非政策理念和正确义利观。

靠冷冰冰的利益算计无法赢得真正的伙伴和朋友,对别国指手画脚、干涉内政不带来互利结果,口惠而实不至得不到别国的信任。个别国家的这些做法在非洲导致恶果,也碰了壁,与中国对非工作形成了鲜明反差。

中非合作论坛不是只“务虚”不务实的清谈馆。中国人说话算数,承诺的就会去做,不“放空炮”,在论坛框架下的合作项目都会认真落到实处,赢得非洲国家的普遍信任。这样的态度和做法会为中国赢得越来越多的伙伴和朋友。

第二,合作共赢的理念有着巨大感召力和生命力。峰会的主题是“中非携手并进:合作共赢、共同发展”,其核心是合作共赢。中国在非洲不寻求单方面利益,更不是要喧宾夺主排挤当地利益;也不追求排他性利益,更不是要与哪个国家争夺“势力范围”。

从习近平峰会讲话和峰会成果来看,双方合作项目急非洲之所急,给非洲之所需,互利共赢,因而受到非洲国家的普遍欢迎。在事实面前,一些西方媒体所谓中国在非洲搞“新殖民主义”的论调不攻自破。

第三,积极主动的姿态助力中国发挥更大引领作用。中国在中非合作论坛成立和发展过程中,发挥着重要引领作用,非洲国家也乐观其成。中非以论坛及其峰会形式推进整体合作关系,在世界上带了好头,引来欧洲、美国、日

本、印度等纷纷效仿。大国在非洲的利益有竞争的一面,但只要不是恶性竞争,对非洲和世界都好。如果中国秉持的真诚务实态度和合作共赢理念能被这些大国也效仿,就更好了。

作为崛起中的发展中大国,中国在外交中多下先手棋,以更加主动、进取的姿态创新观念,融入世界,设置国际议题,塑造外部环境,这是与中国所处的地位和发展阶段相称的。中国的大国地位、大国责任、大国担当日益得到体现,也会受到越来越多的国家和地区接受和欢迎。

长路无轻载。2015中国重大外交收官之作,不是终点,而是新起点、更高的起点。成功的收官之作,给中国外交以启示、信心和支撑。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯